

蓮之為物，雖出淤泥，體常清淨。人能一切不著，樂我天真，富貴貧賤夷狄患難，視若幻化，素位而行，自適其適。其淫移屈怨之情感，畢竟不生，庶幾與蓮相似，榮何如之。再進而論之，一切諸法，悉屬生滅。勿道世間富貴尊崇，不足為榮。即令得作天帝，乃至上生非非想天，亦不足為榮。何以故，以天福一盡，復降人間，既生人間難免造業，既造惡業，必墮惡道，長劫輪轉，無有出期，辱莫斯甚，榮於何有。所可榮者，斷盡煩惱，成菩提道，

眾生而已。然

生中，斷難如死，發菩提心

佛名號，以期

界九品寶蓮華

，則臨命終時

佛接引，即得

八苦，常享四德，親炙彌陀，參隨海眾，聞法受記，速

證無生。不但自己如是，倘能具大慈悲，發大誓願，廣

修眾善，普化一切，以此功德，奉為父母祖宗回向，亦

得承斯善利，同生西方。又況既生西方，證無生忍，則

成無上道，獲大涅槃，乃決定必得之事，其為榮也，又

何加焉。蓮榮之義如是，祈願名思義而實行焉，則幸甚

。2000年十月

地址：台北市敦化南路一段187巷15號3樓，電話：

02-87710043

蓮榮會刊

(19)

現身法界，度脫在凡夫地，於現是。固當真為生，以深信願，持往生西方極樂世中也。果能如是，感應道交，蒙往生。從茲永離

師長的話

佛說四十二章經解（十一）

道源老和尚講

以下正宗分就是四十二章，現在

講第一章：「佛言：辭親出家，識心

達本，解無為法，名曰沙門。」沙門

是梵語，翻作中國話叫勤息，「勤」

是精進，勤修戒定慧，「息」是息滅

貪瞋癡。沙門是出家人的通稱。沙門

應該做什麼事呢？勤修戒定慧。勤修

戒定慧有什麼利益呢？可以息滅貪

瞋癡三個根本煩惱。所以勤息（勤修

戒定慧，息滅貪瞋癡），這就叫沙門，

這就叫出家人。

佛言以下這就是第一章，下面四

十二章開始都是佛言，這些都是諸比

丘求開示，求佛進止，佛向他們說的

法，說你們辭親出家，「辭」是辭別，

「親」是父親、母親，辭別父親母親

出家，出了家幹什麼事？要學佛法，

就要「識心達本」。我們眾生心是妄

想心，「本」有個本來的真心，真心

被妄想心蓋住了。我們眾生不學佛法

不了解自己的心，所以先要認識自己

的心，你這心不是本來的真心，而是

妄想心。曉得是妄想心，就要將妄想

心破除掉，破除掉了達本有的真心，叫「識心達本」。「解無為法」，解音「卸」，解就是開悟，開悟了無為法。無為法是什麼呢？無為法就是真心之法，也就是實相妙理，真心實相本來有的，不是我們修行成功的，不是我們將它（真心實相）創造出來的。「無為」是無所作為，無所作為之法是本來就有的，就是叫做「無為法」，無為法就是真心，就是實相。此時悟了我們人人本有的真心（實相理體），這就叫沙門，才是真正的出家人。

「常行二百五十戒，進止清淨」，

學佛法有四個次第：信、解、行、證。前面「辭親出家」是你發了信心，進一步學佛的道理，能以「解無為法」，此為識心達本，名之為開悟，就是第二步功夫名之為解。第三步功夫要修行，修行要持戒，持戒不是今天持，明天不持，要常行二百五十戒。出家有比丘、比丘尼。比丘尼有三百四十八戒，比丘二百五十戒，此處比丘戒包含有比丘尼戒。「進止清淨」，應進則進，應止則止，戒律清淨。依戒律清淨，而要修行以證果。修什麼行呢？修「四真道行」，是前表所說的苦集

滅道四諦法，「成阿羅漢」——於是你證了（信解行證），修行而後證果，證得阿羅漢果。

證了阿羅漢是聲聞乘最高的果位，聲聞乘成就分四聖果，阿羅漢是第四果。證了阿羅漢果就「飛行變化」。得了神通，能在空中飛行，能現十八種的變化。「曠劫壽命」——證得阿羅漢，了生脫死了，了生脫死故可以隨意住世，能住世曠劫，久遠劫地住世間，生命長遠。「曠劫壽命」，曠劫是久遠劫，而住在世間。「住動天地」有兩層解釋，一種是阿羅漢所住的地

方能驚動天神地祇都來護法，叫住動天地。天神地祇，祇也是神，天神地神都來護法。第二種解釋，阿羅漢他本事不可思議，一住這個地方，能震動天地，叫住動天地。

阿羅漢是梵語，含有三種意義：

一、殺賊，二、應供，三、無生。「殺賊」是一種譬喻，煩惱等於害人的賊，把煩惱賊殺死，等於煩惱斷盡，叫殺賊。第二應供，應受天人的供養，叫應供。三無生，他了生脫死，再不受生死叫無生。

前面還說比丘，比丘是梵語也有

三種義理，第一怖魔，第二乞士，第三破惡。「怖魔」，要受比丘戒的時候，魔王震動，恐怖魔王，所以叫怖魔。

「乞士」—釋迦佛規定出家弟子家中資財都要捨掉，出了家還是要生活，故去托鉢，化飯吃叫乞士。「破惡」，出了家做什麼事？破除煩惱惡法叫破惡。

比丘的三義與阿羅漢的三義，因果一對，比丘的三義是因位的三義，阿羅漢的三義是果位的三義。在比丘的因位之中，破惡是破除煩惱惡法，在阿羅漢的果位上是殺賊，把煩惱賊

殺死了。比丘因位乞士，托鉢化飯吃，在阿羅漢的果位上應受天人供養，不要托鉢要飯，人天都來供養叫應供。在比丘因位之中怖魔，恐怖魔王，魔王是好樂生死的，到阿羅漢的果位是「無生」，了生脫死叫無生。

〈未完待續〉

研習心得報告

勸發菩提心文（十八）心爾

六、念生死苦故

眾生有身，身為苦本，因為身體是酬償業的器具，是裝苦的器皿，宿世惑業結成苦果，由身來承受，且依身易起惑造業，故云身為苦本。眾生麻煩處為情執，依身處名為身見，所有的煩惱都從情執身見來，若內心深處不要戀身（緣身而戀），且知身為苦本，煩惱立刻減輕，若能不受其束縛，並依此而為修行工具，則生死可了。整個苦樂都是緣念身而有，若緣念身有正確認識，則能離苦得樂，反

之則離樂得苦。一般學佛人身體舒服時佛法談兩句，身體不好時都不信了。換句話說都在緣念身沒有緣念佛，身體的變化使內心變化從佛法變成世間法。這變化與身體的變化有關，如此重點在身體，不是在佛法，若重點在佛法，就不會在意身體的變化，當一個人在意自身與家人時，一定不會在意他人（自私之人，如何為公發心）。因此很多人以為學佛沒有辦法，乃因有許多問題待克服，例如生活困難，外境挫折多，身體不好等等，所以沒辦法來學佛，其實佛法是來解決這些

問題的，可是一般人卻認為因為有這些問題，所以不能來學佛，然而佛法不能解決貧苦、煩惱、障礙等等，試問要佛法幹什麼？佛法就是要解決這些問題，且還有更麻煩的生死問題，亦要靠佛法來解決。佛法就是告訴我們內心要怎麼走，幫助我們破迷啟悟以離苦得樂，佛法是來解決這些世出世所有問題的。死時風刀解體，四大分離，如牛剝皮時一樣，若有教法的覺受與紮實的修行功夫，這些生死苦現起時、境界現起時，引不了內心的貪瞋痴，不隨境轉，不受境界束縛，

名之為解脫。修行力量很強時，苦一樣受，但內心的感覺卻變成很輕鬆、很愉快、欣賞我的報應，這叫解脫，念生死苦則要好好發心修行，否則這苦找上來，眾生那裡是對手，修行就是培養一個內心緣念教法的勇漢，念都是上求佛道、心心不離下化眾生，注意力都在這裡，身體的各種現象、乃至依身而有的貧富貴賤天壽都不是我的在意點，此即解脫。

七、尊重己靈故：

一念心名之「靈」，一念心作用大矣哉，可以緣很深之理，與佛無二

無別，也可以很淺與眾生一樣，顛頂無知！就看我們怎樣去尊重它、善用它、培養它、愈善巧的培養它代表愈尊重它、善巧的引導它、培養它、堅固它、增上它，叫尊重己靈。浪費它、輕視它、叫輕慢己靈，眾生十個有九個都是輕慢己靈，心緣念無謂的境界。我們都會很在意水龍頭一直開會浪費錢、很在意電燈一直用會浪費電、很在意亂花錢會浪費錢，但是忽略浪費心念是最大的浪費，所以每天沒事幹，不知要做什麼，心念在五欲境界裡亂花費，可惜一生空過，還枉造無邊罪業。晚上反省反省，自覺不錯沒殺人放火，可以安心睡覺，殊不知浪

費一串串的心念，一生是一事無成，一錢不值，如此則可安睡乎？

（未完待續）

臨終關懷及助念時效

陳劍慧老居士往生見聞記

陳劍慧（慧劍）先生，民國十四

年農曆六月一日生於江蘇省北部泗

陽縣之老陳玓，父陳海涵先生，母史

廣才女士。劍慧先生為家中長孫，祖

父命名陳永年。民國十九年冬六歲時，

先生為土匪擄去為人質達三個月餘，

天寒地凍，睡臥於地，從此胃痛纏身。

民國十九年六歲入小學一年級，至三

十二年十九歲時從高一退學為止，其

間數度失學、留級，從未完成正式之

初高中教育。失學期間曾依私塾讀少

許國學，如《論語》、《孟子》、唐詩、

《易經》、《詩經》、《尚書》等，並自

學舊詩寫作。

三十九年撤退來台，撤退前在舟

山群島之岱山島皈依結識僅三個月

的靜安老和尚，師賜法名妙悟，時年

二十六歲，自此成為信仰堅定的佛

子。

四十六年，第一本著作《天網》

出版，乃以佛教事物為背景之散文小

說集。四十八年以步兵上尉官階自軍

旅退役，時年三十五歲。同年底以一

百天完成「拜佛十萬」之修行活動。

四十九年受聘任中央日報駐花蓮光

復瑞穗地區之記者，九月起並任花蓮

光復國小代課老師一年。五十一、二

年間曾任佛教刊物主編。並參加國軍

軍官轉業特種考試，獲「甲種人事行

政人員」及格。

並受悟明法師影響，開始以生日

為「母難日」，不度生辰，終日不食，

為母親念佛迴向，同年為立法委員董

正之主編之《民主憲政》撰「非洲專

欄」。民國五十三年（四十歲），完

成《弘一大師傳》，自資印行。五十

四年起任《慧炬月刊》主編一年。

五十七年參加「國軍退除役官兵轉業初中教師考試」，獲得錄取，至台北縣淡水國民中學任國文教師，兼任私立東南工專學校國文講師四年。所著之《弘一大師傳》獲「中山學術文化基金會」之「傳記文學獎」。民國六十年通過教育廳主辦之「中學教師檢定考試」，取得高中國文教師資格，該年轉任台北市立高級商業職業學校（後改名為士林高商）國文教師。

六十六年出任某佛教刊物總編輯。此後九年主導出版眾多的佛學典籍。

民國七十年寫〈證嚴法師的慈濟世界〉一文，後「慈濟基金會」要求集印成冊以廣傳播。七十二年結識苗栗大興善寺籍籍無名之大德尼，見其不受布施，不受人拜，大悲度人，深受感動，私淑其為弘一法師之外的另一位實踐佛教教示的導師。民國七十五年受慈濟證嚴法師之邀，出任該會慈濟文化中心及慈濟道侶雜誌社總編輯。七十八年，自士林高商退休。

計自五十七年任淡水國中教師，服務教育界共二十一年。同年證嚴法師改組慈濟文化中心，十二月辭去中心之

職務，前後服務於慈濟約三年。七十九年創辦《龍樹雜誌》。民國八十四年（七十一歲）創辦「弘一大師紀念學會」，以傳達弘一大師斷然棄絕繁華功利、淡泊寧靜、靜修苦行的正知正見佛教教行。

八十八年（七十五歲），自「弘一大師學會」理事長之職退休，離開了自十九歲起至七十五歲止，長達五十七年的正式工作生涯，但在家依舊為自己的信念勉力工作靜修。九十年三月二十六日，劍慧先生為釐清弘一大師俗家日籍妻子的真實姓名之謎，

以虛歲七十七歲之齡，強壓不適已有數月的病痛之軀赴香港九龍圖書館連續工作四整天。返台後，健康急速惡化，乃入院檢查，病逝後醫院檢驗結果指出先生生前患有淋巴癌。

劍慧先生與佛教結緣甚早，十二歲時聽聞釋迦悟道事蹟，極為嚮往。

幼年時便曾聽聞家中長輩演奏李叔同（字息霜）編選填詞之樂曲及李氏出家事蹟。十五歲時因結識一位天台宗比丘而企圖出家未果。二十五歲在舟山群島皈依靜安老和尚後，決定戒除自十餘歲起即上癮的菸酒，開始

大半生在家修行的佛子生涯，並自三十五歲起茹素，直至去世。除後半生虔敬獻力於破除功利、不論神通的正知正見的佛教外，劍慧先生中年以前頗為獷野不羈，嘗自謂「野生野長」，

多次發表以鄉野、愛情、軍旅及早年生涯為背景的散文小說。五十八年由三民書局出版的散文小說集《水晶夜》即為其中代表。中國舊詩詞之寫作亦為其自少年以來長久不消的興趣。自

六十二年至六十六年間多次在大華晚報「瀛海同聲」詩刊及其他園地刊載其舊詩創作，並教導台北市商的

學生寫作舊詩。民國六十六年所寫以

新法教導舊詩寫作的《入聲字箋論》

一書，獲得第十二屆中國語文學會的

獎章。先生雖篤信佛教，但對孔孟之

訓有深刻的尊重。老居士雖長期從事

文教工作，並先後有胃疾與心臟病纏

身，但因少年鄉野生活與軍旅生涯⁸

之影響，在生活中對粗重之勞動一向

勇於自任，直到六十多高齡還自任水

泥工修繕家居。

劍慧先生有強韌的毅力和果斷

的決心，遇事決斷決行，少有遲疑。

但另一方面地也帶著點樸野稚魯甚

至獨斷的味道。以一個連中學文憑也沒有的人，這是他不斷奮發向上的動力，但有時也是個受挫的原因。在中
年之後，他長期身兼數職，寫作、教
書、編輯不輟，著有二十餘本書籍，
譯有五本佛家經典。

老居士於四月九日住進榮總，於
四月十二日晚間七點四十四分檢查
途中心臟宿疾突發，於七時四十四分，
在大眾佛號聲中，安詳微笑中往生西
方極樂世界。大眾排班助念，十餘小
時之後功德圓滿。

老居士一生當中對正法流傳所

做的貢獻，真可所謂「鞠躬盡瘁，死
而後已。」其風範與文章，對後輩學
佛弟子的我們而言，每每看到老居士
所寫的弘一大師傳，總能在心中多一
些使命感，在心力上多加強一些，乃
至於行持上，知道一個目標。老居士
一向不喜功利，最後十分灑脫地看透
了死生，以一句彌陀名號作為依歸，
願老居士於極樂世界，能速證無生，
早日乘願再來。

心得感想

有感於雲南之旅 心亞

飛機緩緩地降落於雲南這塊土地，莫名的興奮湧上心頭，一望無際的田野，海與天連成一片，怎麼也難相信，那只是湖泊。

在雞足山聽平姐（全陪）說，要騎馬上金頂寺，心似飛上天，西部牛仔的畫面立刻呈現於腦海，空闊無邊的草原，騎在馬背上快速奔馳，恨不得就是現在，盼望了好久好久，期待的時刻總算來臨，幻想中高大英俊的黑馬卻是瘦弱不堪的小馬，怎麼忍心騎在牠的背上，狠下心跨上馬背，眼前全都是上坡的石階，牠的腳穿上了鐵鞋，直在石階上打滑，心中告訴牠，

慢慢走沒關係，別骨折了，稍有些些的泥土路，牠便轉向泥土路上行走，突然發現牠屬泥土路的，而人類為了自己的利益，將道路全鋪成人類覺得好走的路，另一方面，馬走於泥土路上，塵土飛揚，防礙了人類，人類私心，不管馬的狀況，想想自己是不是也常常為了自己的利益，逞一時口舌之快，不管他人死活，真的多該站在他人角度想想。

馬兒打滑了，又堅強地繼續往前走，我見馬兒的汗水如雨水和堅定的眼神；反觀自己，不也應是如此嗎？人的一生如海浪般潮起潮落，會遇到很多的挫折，而我們應愈挫愈勇，別被這些小小的挫折給打敗了，難道自

己真的只有這樣嗎？不服輸，要如馬兒般勇敢地站起來。

佩服牠的精神，又心疼牠的挫折，於馬背上替牠皈依佛門、念佛、回向，願牠別再來畜牲道，有人說，如果馬兒不肯人，就得背兩百多公斤的物品，看牠小小的身軀，怎承受得了呢？第一次深深感受到畜牲道的痛苦，但這兒的馬兒，總比其他的馬兒好，怎麼說呢？你們看，這些馬兒都是背人上山拜佛的，而不是背人遊玩的，相對的也有分功德於裡頭，再看看牠，彷彿間覺得牠變帥了。

騎馬、坐纜車又走了一段路，才來到金頂寺，遙想虛雲老和尚當年是如何上金頂寺的，此處為山區，每

走一步路比平地走起來更為辛苦，一步一腳印地走，何時到達呀？夜晚寒風刺骨，那兒避風呢？刮起雨，飄起雪，何處落腳？老和尚為了整建這兒的寺廟又千里迢迢至東南亞募款，而這兒的寺廟也難整建，人要爬上來都很困難了，更何況還要運材料，馬兒便成了他們的最佳運輸工具。

佛滅度後，許多尊者難過得也想與佛一同滅度，迦葉尊者阻止說：「佛的智慧深遠廣大，能滅除眾生的三毒熾火，使諸眾生得利益，你們一一地滅度，往後的人們將該如何？何不我們一同來集結經典。」當初如果沒有迦葉尊者的集結經典，現今就無佛經可讀了。而後又於雞足山入定等待彌

勒菩薩的到來。

「華首門」此石壁真的就像一扇門，人家說，如果心誠，貼近石壁仔細聽，可以聽見迦葉尊者敲木魚的聲音，但我啥也沒聽著。旁邊住了個老和尚，老和尚說：「我是來侍奉迦葉尊者的，從我侍奉以來從未生過病。」在這偏僻的環境裡，老和尚如何生活呀！說不定老和尚就是迦葉尊者的化身喔！想想世界這麼大，而迦葉尊者竟然選擇中國的雞足山，中國人還真有福氣。

不知怎麼地，於這美麗的「麗江」生病了，別人欣賞漂亮的古城，而我只能進這漂亮古城的醫院看病，小金（全陪）幫我掛號、當翻譯員、拿藥、

煎藥、買棉花和付費（當時身上只有美金，沒有人民幣），他總是面帶笑容，像為自己做事一樣盡力，事後又常常慰問病情，被他的行為所感動，我與他不認識，他卻可以這樣。想想，其實幫助別人，不就是要這樣不求回報嗎？不吝惜於需要之時，盡自己的所能幫助、關心別人，不僅是對待認識的，對待不認識的也是如此。

我愛平姐（全陪）是因她那從容不迫的神情，很多事情攬在她身上，卻不見她匆忙。她，若無其事、面帶笑容、不怨天尤人地將所有煩人瑣碎的事情解決，這種能耐不知如何培養，真希望自己也有這樣的能耐。氣度、修養、能耐，這才是人生最重要的。

有了這些，根本不怕有什麼困難突不破，面帶笑容是第一步，就從這做起吧！

於金沙江放魚時，當地居民紛紛湧入，連學生也好奇地趁下課時間一同來放魚，此刻，念佛之聲，響徹雲霄，忽見橋上恰似有人撈魚，過去一探究竟，原來當地居民見魚昏昏的，而河流中又有些障礙物，怕魚兒停留於此會有危險，便拿竹竿將那些障礙物清除。當地居民說：「你們不用害怕我們會對魚怎麼樣，我們這兒的老人，也常常放生，這種魚是不可以吃的。」唉！真是小人之心度君子之腹，不過也難怪，因不曾碰過這種事。隨喜他們的善心。

聽說中甸是藏人心目中的香格里拉，什麼是「香格里拉」？於心中是謎，望眼去，遼闊的黃土，什麼也沒有，景色不是所謂的「世外桃源」（也許是去的時機不對），天氣變化不定，為何是人們所嚮往的境地？難道是離城市遙遠嗎？

到處打聽如何放羊、牛、兔子、雞等。發現一個很難相信的實情，當地居民說：「放出去的生物，就不會是屬於我們的，可是到了冬天，牠們找不到食物吃，會回來，我們會餵食物給牠們吃。」而後又向當地居民收購五十隻羊放生，結果當地居民收購太多了，他向我們說：「我收購過多了，不過沒關係，你們只需付五十隻

羊的錢就好了，其餘的算我放生。」此地人心淳厚，深深地了解什麼是「路不拾遺、夜不閉戶」，他們因果觀念很強，頓時了知什麼是「香格里拉」——善良的人心，互助合作，難怪他們每人都能開懷大笑。

到了德欽，旅行社請海先生充當對本團佛教寺院的嚮導，但他不是旅行社的職員，只因對佛法熟悉。他請了一個月的假期，原本是要去西藏求法，可是聽說有個佛教團體要來德欽，便想與此佛教團體結個善緣，於是留下來等這個佛教團體光臨，並全程陪同與解說。

從海先生身上看出學佛的堅定，沒有同儕團體，只有海先生一人。法，

不是隨手可得，而是必得前往西藏求，

往西藏之路，不是說到就到，從德欽至西藏拉薩約有一千六百公里的路程，順利至少也要二、三天，如遇下雪，則路受雪覆蓋而無法前進，便得待在那兒，等工人清除，又沒有公車開往西藏，是要邊走、邊攔車才能到達，此時可能就要花上一星期了，且他向老師求中觀教法與觀修，他的老師三年後（亦即今年）才答應傳授他。

海先生並不是學回一門佛學常識，而是慢慢修練成為自己的精髓，從他的言行舉止中就可發現。海先生對老師真是畢恭畢敬，慚愧自己什麼也沒做到，如果老師有這樣的學生那

該有多好。

飛機起飛了，它真的起飛了，它要飛向哪兒呀！機窗外的風光，美不勝收，山巒起伏，非常壯麗，眼怎麼捨得眨一下，無論如何地想留戀，無情的飛機終就沖上雲層，不知不覺中，飛機降落於中正機場，心頭一振，猛然發現原來自己是不屬於那塊土地的，默默地向美麗的雲南說聲再見，所有點點滴滴的回憶，一直於腦海中盤旋。

徵信錄

民國九十年三月份餘額伍拾玖

萬肆仟陸佰伍拾伍圓整(594,655)。

收入伍萬零貳佰圓整(50,200)四月

份援助災區蓮友、災區學生助學金等

支出共計參仟貳佰玖拾柒圓整

(3,297)。結餘陸拾肆萬壹仟伍佰

伍拾捌圓整(641,558)。特此公告，

以利徵信之用。若欲查看詳細帳目，

請洽彭一莉：02-87710043

葉性文老師參訪記（二）

六、我們眾生喜歡求東求西，其實這未必是好的，就算佛菩薩同意了也未必對我們是好，譬如孩子喜歡吃巧克力，父母滿他的心願，結果吃了二、三年後，就得了牙周病、牙痛、蛀牙；同樣的，佛菩薩對我們如同父母對子女般，都知道不能這樣的縱容，不能這樣滿眾生的願，我們是否向佛菩薩要求的太過了呢？是否是超過了、非份了呢？而且天下很多事情都是塞翁失馬，焉知非福，譬如說台南市的市長，當他選上市長之後官司纏身，假如他知道後面是官司纏身，是

不是不要當市長更好呢？很多事情都是不一定的，譬如葉老師有一個朋友抽籤抽到海軍陸戰隊，他的媽媽哭得死去活來，可是沒有想到他到海軍陸戰隊碰到一位好朋友，後與這位好朋友的妹妹結婚，事業扶搖直上，假如他媽媽知道他到海軍陸戰隊會有如此的結果，他媽媽會哭得死去活來嗎？可見我們眾生的眼光都很短、很淺，只看到現在，只求眼前，而忽略了這些的求就算菩薩都滿我們的願，卻未必是好的，所以老師就舉出了很多的例子，認為這些學佛的蓮友都應該好好的放下——有一位蓮友他中風，

他堅持不要到醫院，請他太太好好護持他幫他念佛，可是他太太不願意而把他送到醫院，結果變成了植物人，可惜了他一生的修持；所以我們一生的走向應該在業力上好好的體會、在願力上好好的策勵，從真正苦的眾生當中去看到自己的苦那裡是苦，根本是幸福的，當與地獄的苦相較之下，真是太幸福了；而且若不從地獄中去體會苦，悲心如何生，沒有悲心，那有菩提心；沒有菩提心，那有佛果；因此菩提心是佛的媽媽，大悲心是佛的祖母，所以觀修地獄苦來增長悲心，看不到自己的苦而只看到眾生的苦，

此意即是在苦現起的當下不要消沉，必須甘願接受它，引發出離心，不要被苦打倒，好好策勵自己。因此聽了老師這席話，大家是非常的感動，對個人有莫大的鼓舞。想不到在過去幾年中，葉老師的人生遭受了這麼大的變化，業成熟的這麼猛、這麼重，在這麼慘的情況下葉老師不改初心，而且功夫更上一層樓，證明他過去為公發心的動機是正確的，他過去的發心不是為了掌聲、體面、尊崇、榮譽。而是真實的付出，因此他在苦境現起的時候自然就有這種能耐；所以每一個果報都能把因地說得清清楚楚，因

此佛法貴在實修。若不貴在實修，當有其過患，古德說「生死大事，須當預辦，若待臨行方修，恐被業力所奪。」若在平時，不論是為公發心，或是在佛法上的實修上若不是真心誠意的，這都會在果報上說得很清楚的——我們平常到底是真用功，還是假用功，是真心還是假心，是充門面、還是真實的，都會在果報上說得很清楚的，所以葉老師的狀況很清楚的說明他過去的努力是真的、他的付出是殊勝的。

葉老師病了五、六年，身體的狀況一天一天的往下掉，可是他的家人

感覺上好像沒有一個人生病，這是他非常了不起的地方，他的心力已經超過身體的束縛了，把自己的身心都交給了佛菩薩，葉老師已經一年多沒有吃藥了。今日蓮友們看了葉老師夫婦的表現就是演一齣活生生的佛法、不可思議的佛法，五、六年一路走過這些困境與障礙，對佛法的信心、對三寶的信心是超出我們的想像之外。我們過去會認為當這樣的病苦相現起的時候，我們人簡直像廢物一樣，不論吃喝東西都很困難，生活作息也有種種不方便，也造成身體各方面的痛苦，這樣的困境要突破只有大德才

能夠，而我們這種無德的在家人是不堪的，其實不然，像葉老師他以一平凡的在家人，就能保持這樣的風格，所以可見佛法是在家人、出家人都可以好好的修；只要能夠好好的修，在順境時可以如實的修行，在逆境現起時，也可以克服逆境，將逆境作為菩提的資糧。

七、再說到葉師母，女眾們來聽也可以知道原來對家庭、先生需要有如如此的誠意，男眾們來聽，也知道原來所追求的功名、榮華、富貴，當業現起時，所有一切都是假的、都如夢一般，這時才是我們真實的考驗，當

這種狀態現起時，就算是大總統也是無用的，在此時我們平常的用功就很重要了。

此時，我們從他們家出來的時候就會有一種幸福的感覺，其實我們還可以喝一口水、吃一口水果，在我回家要經過五層樓的樓梯時，還會慶幸自己可以爬這五樓的樓梯，還可以用這雙腿來盤腿、拜佛，嘴巴還可以張嘴念佛，身體還可以作佛事，手還可以用作家事等等，四肢可以靈活的運用原來如此的可貴，有限的光陰原來是這麼樣值得珍惜的；在這種種的狀態下，我們除了幸福與感恩之外，造

了這麼多惡業的我還有什麼可以發牢騷的，若真如此的話，那套一句老師的話「那我就真的是沒有良心」了。

（全文完）

此次會刊將大陸之行作一完整結束報告，因篇幅過多，啟蒙園地暫停一次。